《赠汪伦》教学设计

黄骅市开发区小学     张丽娟

教材简析

《赠汪伦》是一首流传千古的送别诗。《赠汪伦》里的李白和汪伦，桃花潭水和踏歌声，“将欲行”和“送我情”，构成了一幅有声有色有形有情的写意画：桃花盛开，潭水轻漾；轻舟欲行，踏歌声起。这是一幅多么令人刻骨铭心的画面!这是多么真挚而动人的送别！

设计理念

一、识字教学仍是二年级语文教学的重点，可以采取多种形式让学生自主识字。另外，“舟”“闻”字的认识学习注重语言文字文化的渗透。其中，依然注重正音指导。

二、注重写字指导。在认读和写字的过程中引导学生发现识字、写字的规律。“舟”字的笔顺，“乘”的撇捺要舒展。

三、注重朗读指导。古诗因语言精炼而意蕴深长，但学生的领悟是有限的。我们不必逐字逐句地进行串讲和赏析，要使学生感悟诗歌情境和画面，合理指导朗读。

四、创新性诗歌理解学习——编故事，学古诗。在教师的引导下根据古诗编故事并表演，促进对古诗的理解，在轻松活泼的环境中不知不觉地学懂古诗，同时学会叙事。

设计特色

1、围绕主题教学，发散学生思维；

2、进入人物心灵，体会人物情感。

教学目标：
1、认识6个生字，会写3个生字。

2、培养语感，熟读成诵。

3、理解重点词语，了解古诗大意，感受诗歌的画面美。

4、根据古诗还原画面，情景表演，编写故事，感受朋友之间的情谊。

教学重难点：诵读诗句，想象诗境，体会诗情。

教学准备

ppt课件

教学时间

一课时

教学过程

一、揭示诗题，了解作者。

1、同学们，今天咱们一起学习一首古诗，看老师板书课题。（齐读课题）
    2、学习“赠、汪”两个字。解释“赠”。大家还记不记得，我们以前也学习过一首题目中有“赠”的古诗。谁还记得？（生回忆《赠刘景文》）那你觉得“赠”字是什么意思？生答：“赠”的意思就是“送”。你怎样记住这个字？能不能组个词。你看看，赠的左边是宝贝的贝，意思是把自己最宝贝的东西送给别人了，送给谁呢？（汪伦）注意汪是后鼻音，谁给它组个词，和水有关所以带着三点水。这也是本课要求写的一个字，咱们一起来写写吧，（老师范写，同学们书空）三点水写得窄，王字可以写大一些。

3、简介汪伦。汪伦是人名，我们一起来读一读。知道汪伦吗？（找同学说，老师补充）
汪伦是唐朝荆州，也就是现在的安徽泾县人，他是个酿酒师，也是个有名的歌手，他非常喜欢诗歌，非常地仰慕诗人。              

4、简介李白。知道这首诗是谁写的吗？你对李白了解多少？同学们说，老师补充。（李白诗写的好，好到什么程度呢？被皇帝传到宫里面去写诗给皇帝看，用现在的话说，李白是唐朝最大最大的大腕了。）
    5、孩子们，真挚的友情是人生路上最值得珍藏的一段记忆，生性豪放的李白究竟写下了一首怎样的诗来赠送给汪伦呢？（板书：李白汪伦）
二、初读古诗，感知友情。

1、提读书要求，学生自由读诗。（请同学们打开书116页，自己小声读读这首诗，注意认清字形，读准字音，难读的词句多读几遍，不懂的字，请教同学或文中的小叶子，开始吧。）

2、个别读。（你们认真读书的样子真漂亮，谁能来展示展示？）

3、齐读。（想读的同学一起读吧。）

4、认识生字

（1）投影出示带拼音生字，学生认读、组词读。

课件出示：乘 舟 欲 踏 潭（带拼音的）

（看，你们动听的读书声把生字宝宝都吸引来了，你认识它们吗？谁愿意当小老师带着大家读。）

（2）说说记字方法。（你有什么好方法记住它们？）

（3）脱掉拼音认字词。（现在我脱掉拼音，看大家还能不能认识它们？指名领读，开火车读）

课件出示：乘 舟 欲 踏 潭（不带拼音的）

5、写字

课件出示：乘  舟  （写在田字格中）

这些字中还有两个生字要求会写，乘字，举起手跟着老师写，我先写一个千字，横要尽量往上靠，再写一个扁扁的北，分布在竖的两边，撇和捺的书写位置要看好，让它乘风而上，展翅高飞。
再跟老师一起写一写这个舟字，这是个独体字，所以整个字要占田字格的中间，第五笔的横要顿笔起，顿笔收，写在横中线上。下面轮到你们展示写字本领了，请大家将“乘、汪、舟”在田字格本上分别写一个，看谁写得又快又好。[提醒写字姿势]

6、评价。（这是某某同学的作品，谁来夸夸他哪儿写得好？你真会观察，是个细心的孩子）用投影展示。

三、再读课文，感受告别之情。
1、齐读古诗。
课件出示：           赠汪伦   李白
　　　　　　　　　　　  李白乘舟将欲行，
　　　　　　　　　　　  忽闻岸上踏歌声。
　　　　　　　　　　　  桃花潭水深千尺，
　　　　　　　　　　　  不及汪伦送我情。
（孩子们，瞧瞧，这些生字太调皮，又跑到课文中去了，咱们一起来读读课文吧！读得很流利，我略略听出了一些感情。）
2、师范读，学生想象画面。[放音乐]（老师也想大声地，带上感情读一读，你们想听吗？轻轻闭上眼睛，听听，你会听到什么，看到什么？）
3、学生说说想象的画面。（你真会想象，我仿佛看到了那送别的场面。）那我们就一起感受那依依惜别的画面吧。
4、学习第一行诗
（1）观察插图，
课件出示：插图
（你们看，图上哪个是李白，哪个是汪伦？是从哪儿知道的？真是善于思考的好孩子。读读这行诗吧。）
（2）出示第一行诗。
课件出示：               赠汪伦   李白
　　　　　　　　　　　      李白乘舟将欲行，

谁能根据自己的理解说说这句诗的意思?
（你同意他的说法吗？也来读一读吧）
（3）理解诗句意思反复读。（李白乘上小船干什么？那这个将欲行就是快要走了的意思对吧，他要和好朋友分别了，心情如何？带着这种心情再读一读吧！读得怎么样？你也试试吧）
5、学习第二行诗
课件出示：               赠汪伦   李白
　　　　　　　　　　　     李白乘舟将欲行，
　　　　　　　　　　　     忽闻岸上踏歌声。
（1）正当李白依依不舍乘舟欲行之时，发生了什么事？（学生说）
（2）出示第二行诗，个别读。
（诗中只用了七个字写你这句话，快读读吧！）
（3）理解“忽闻”、“踏歌声”。（这事李白之前想到了吗？从哪个字可以看出？忽就是忽然，闻字呀，在字典里有这么几个解释
课件出示：闻：①用鼻子闻   ②有名望的    ③听见
忽闻的闻是（     ）的意思。
这里的闻是什么意思呢？李白忽然听见什么？踏歌声是什么意思？

（踏歌是古代的一种舞蹈，一边唱歌、一边用脚踏地打着拍子，边歌边舞的一种歌舞形式。）
6、感读诗句。
课件出示：返回上一张幻灯片
（忽然看到这样的场面，李白心情如何？）
7、再次感读。（李白就是这么厉害，一个字，就可以把当时的心情表达出来了，两行诗就可以记下一件事来，快来再读读吧）
8、学习后两行诗（李白看着汪伦带着家人和朋友前来相送，不禁感叹——）
课件出示：桃花潭图片和文字——桃花潭水深千尺，
　　　　　　　　　　　            不及汪伦送我情。
（1）理解“一千尺”（ 这桃花潭有多深呀？一千尺知道是多少吗？一尺等于0.33米，一千尺等于333米，我们的课桌有1米高，那样算下来，一千尺要有333张课桌这么高，那这桃花潭深不深呀？桃花潭真有那么深吗？这是一种什么修辞？用夸张的手法说桃花潭的水很深，是为了表现什么？

（2）理解“不及”（不及是什么意思？）

李白哪里是想说水深，他分明是想说……（生答：李白和汪伦的情意像桃花潭水一样深）是啊，纵然桃花潭的水再深，也比不上汪伦对我的情意深啊！真是水深，情更深。（板书：更）在李白看来，桃花潭水的深沉、清澈，就好比汪伦对自己的情意一样，又深厚，又真挚。谁能把这种深厚的感情送进你的朗读中读出来。　　　　

（3）让我们一起通过朗读，把李白对好友的深情厚意表达出来吧！（齐读）
四、三读诗文，体验深情厚意
1、课件出示：听“十里桃花、万家酒店”的故事
（汪伦和李白之间怎么会结下这比千尺深的潭水还要深厚的友谊呢？其中还有一个故事呢！）

李白一生既喜欢做诗，也很喜欢喝酒和游览名川大山。汪伦非常仰慕他的才华，很想与他结为朋友。于是，就写了一封信托人带给李白，上面写道：“先生，你喜欢游览吗？我这里有十里桃花；你喜欢喝酒吗？我这里有万家酒店。”李白一看，呀！这么好的地方，我得去看看。可是到了那里，既不见十里桃花，也不见万家酒店，李白疑惑不解。汪伦连忙解释说：“十里桃花指十里外的桃花潭，万家酒店指一个姓万的人开的一家酒店”李白恍然大悟，他会不会生气，他不但不生气，反而被汪伦的幽默和风趣逗得哈哈大笑，两人一见面就如同老朋友一样。在以后的几天里，汪伦每天盛情款待李白，并带他游遍了当地的名山胜景。他们一起饮酒做诗，短短几天里就结下了深厚的友谊。临别时，当李白将要出发时，汪伦带了全村人用踏歌声相送。李白被他的真诚深深地感动了，即兴做了一首诗——《赠汪伦》。  

课件出示：课文插图配诗文 
     赠汪伦   
李白
　　　　　　　　　　　李白乘舟将欲行，
　　　　　　　　　　　忽闻岸上踏歌声。
　　　　　　　　　　　桃花潭水深千尺，
　　　　　　　　　　　不及汪伦送我情。
2、让我们再来感受这千古传诵的深情厚谊，齐读古诗。
3、李白与汪伦虽只相处了短短数日，却结下了深厚的友情，今日一别，不知何日才能相见？此时此刻，望着匆匆赶来的汪伦，李白一定会有千言万语涌上心头。李白、汪伦，你们想说些什么，就快说吧！（同桌一生演李白，一生演汪伦，表演此时依依惜别的情景）。

     4、读诗：（李白赠送给汪伦的仅仅是一首诗吗？把你的心声读出来吧）
5、此时你就是李白，当你登上小船准备离开，回想起汪伦每天热情款待，一起饮酒作诗，望着眼前深深的潭水，一定会感叹——齐读三、四行。

即将分别，李白正想到以后天各一方，不知何时再见。此时，忽然听见汪伦在岸上踏歌为自己隆重地送行，低头看着清澈的潭水，诵道——齐读三、四行。）
五、拓展延伸，深化情感。

      师：汪伦用什么形式来送李白的？ 

    汪伦是以踏歌相送的形式来送李白的。古代呀，送别诗特别多，古代诗人送别的方式也很多，除了用歌声来送别，还有什么送别的方式呢？我们来看看李白他是用什么方式来送别他的朋友的？（出示《黄鹤楼送孟浩然之广陵》）读。（师声情地朗诵）

生：读题目。

师：这么长的题目同学们读得这么流畅，很好。从题目里你知道了什么？

生：我知道了李白是送孟浩然。

师：你知道了这首诗的人物是李白和孟浩然。

生：我知道了李白送孟浩然是在黄鹤楼送的。

师：这是送别的……
生：地点。

师：人物、地点都有了，那时间呢？我们去读读诗句，找一找时间。

生：找到了。时间是烟花三月。

师：善于思考。烟花三月，李白约孟浩然来到黄鹤楼，两个人久别重逢各诉思念之情，之后孟浩然乘船东下，李白送他到江边。船开走了，李白望着那孤帆渐渐远去，惆怅之情油然而生，挥就了这首《黄鹤楼送孟浩然之广陵》。烟花三月，多美的季节！这首诗表现了一种充满诗意的离别。我们一起到充满诗意的黄鹤楼，读一读李白留下的这首诗吧。

师：我们再看一首非常有名的送别诗(课件出示《送元二使安西》王维。）这也是一首送别诗，是谁送谁？

师：元二是诗人王维的好朋友。他奉朝廷的使命前往安西，王维为他送别。我们读一读，思考王维以什么送元二？
生：王维以酒送别元二。

生：王维担心元二。

师：从哪里看出来的？

生：劝君更尽一杯酒，西出阳关无故人。

师：是呀，王维握着元二的手，说：“元二啊，你这一别万里，前途茫茫，不知何时才能到达，不知何时我们才能再相见?读。
3、这样的送别诗还有很多，希望大家回去收集一些，读一读，背一背。
六、作业：
1、把这首古诗用自己的话讲给爸爸妈妈听。

2、自选背诵一首送别诗。

3、尝试把古诗改写成一篇短文。

 板书设计：       

25、赠汪伦

     　　李白　　　　　　　汪伦

　　　　　　  将欲行　　　　　　踏歌声

　　　　　　　 水深　　　　　　　情更深  
《赠汪伦》教学反思

通过将近一个月的小学骨干教师的培训，我将曾经讲过的《赠汪伦》一课，又进行了重新设计，这首诗大约作于天宝十四年（755），是李白从秋浦（今安徽贵池）到泾县，游桃花潭后和友人汪伦分别时所作。汪伦是李白的好朋友，曾经做过县令，辞官后居泾县桃花潭，他豪爽好客，同李白等诗人相友好，常有诗文来往。李白临别时写赠此诗。由于其内容时空跨度太大，语言风格离学生的现有语感相差甚远，加上学生的阅历背景浅，以至于我一直感觉古诗教学是阅读教学的一大难点。也正因为这是大家都不知如何下手的硬骨头，所以我经过再三思量，打算迎难而上，为低年级古诗教学寻找一条捷径。

《新课标》对第一学段诗词的教学要求是“诵读儿歌、童谣、或浅近的古诗，展开想象，获得初步的情感体验，感受语言的优美。”因此，我的教学以“诵读诗句，想象诗境，体会诗情”作为教学重点和难点。教学中努力体现“自主性、实践性、整体性”及“课内外联系，校内外沟通”的语文教学思想，力求“走进文本”进而走向“更多的送别诗”，努力建设开放而有活力的课堂新秩序，真正使学生做到自主合作探究。 
那么，怎样一步步突破教学重难点，让孩子们在读这首诗时，会浮现出自己能感触到的画面或场景呢？

1、 单刀直入，直揭课题，激发兴趣。

上课伊始，我直接引领学生走入课题，通过以下几个问题的质疑，给学生指明学习的方向：1.这首诗的作者是谁？2.“赠”是什么意思？“汪伦”是谁？李白是谁？3.李白为什么要写这首诗送给他的朋友汪伦？这首诗是在什么样的情境写下来的？通过师生对汪伦和李白的介绍，前两个问题学生很容易地通过自己读文和已有的经验获取到正确的信息，而后面的问题既使学生对学习产生兴趣，又对学习有了明确的方向。

2、 多重朗读，想象画面，入情入境。

在教学中，我采用多种方法来引导学生读诗，初读古诗，感知友情；再读课文，感受告别之情；三读诗文，体验深情厚意。在逐层深入地读中，架起学生与诗歌沟通情感的桥梁，读中悟情，以读促背。让学生在朗读中想象画面，在读中体会情感，领悟诗句蕴涵的意境美。我借助多媒体课件让学生通过看、听、想、说、悟，演，使思维得到扩张、认知得到深化，让每个学生眼中有画，心中有景，他们的情感也会不断地升华。 

3、 故事穿插，情景表演，升华情感。

当通过想象画面，领悟了诗歌的意境美和情感美之后，老师顺势穿插《十里桃花，万家酒店》的故事，在课堂教学中选择与学习内容有关的故事，既能牢牢地抓住学生的注意力，又为后面的情境表演激发兴趣，同时引领孩子们更加领悟了汪伦和李白之间的深情厚谊。在这种情况下，孩子们的兴趣和情感体验已被激发，他们内心的激情亟待迸发，于是我顺势让孩子们分小组还原画面，编故事并且表演。此处的设计可谓是水到渠成，瓜熟蒂落，孩子们把自己内心的情感融入到古诗之外，穿越到故事现场，把李白和汪伦流传千古的真挚友谊再次重现，情深意切，感人至深。在轻松活泼的环境中不知不觉地学懂古诗，同时学会叙事。表演结束，我又通过情境朗读的方式，将孩子们再次带回文本，到此整首诗无论是表现手法，还是其中情感，都已经走入了孩子们的内心。
4、 名诗诵读，拓展延伸，深化情感。
送别是我国古诗一个永恒的话题，除了这首《赠汪伦》以外，还有许多感人肺腑的离别诗。我们可以充分调动学生的学习主动性，将本节课的情感进行延伸，穿插表达离情别绪的古诗让学生进行课外拓展学习，从而激发学生学习的兴趣。课上我引导学生学习并背诵了《送孟浩然之广陵》和《送元二使安西》两首诗，学生的情感再次迸发，本节课的学习也顺理成章的达到高潮。

五、随文识字，关注书写，强化基础。

识字教学仍是二年级语文教学的重点，本课要求会认六个字，会写三个生字。本节课我采用随文识字、写字，范写，共同书写，展示评价等方式。比如“舟”和“闻”字的认识学习注重语言文字文化的渗透。“乘”字注重写字指导。从一看，二写，三展示，四比较的认读书写过程中，扎实推进，引导学生发现识字、写字的规律，努力培养学生的书写素质和语用能力。
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